

政務司司長就主要法定及其他機構高層管理人員的薪酬檢討發表聲明

主席女士：

多謝您容許我在此談談，有關十家選定的法定及其他機構高層管理人員的薪酬顧問研究。今天較早時間，我們已把一份與此有關的參考資料摘要，送交各議員。為使議員更了解這等被納入檢討的機構，我必須事先聲明，這些機構大部份是法定組織，其中亦包括上市公司及其他機構。有關的法例清楚訂明，這些機構有責任保持其獨立有效運作。財務安排上，一般來說，被檢討的機構並非政府資助機構，亦不受政府直接管轄，他們大部份更須以商業原則運作。

鑑於這項研究的重要性，我想在此先扼要複述研究的背景，再向大家解釋顧問公司的研究結果及主要建議，並與各位解釋，政府對研究建議的立場。

問題

有關法定及其他機構高層管理人員薪酬的問題，公眾曾有熱烈討論，相信各位議員對此印象尤深。去年十二月，立法會也就這個課題進行動議辯論。這些討論，反映了議員一個明確訴求，就是政府必須就有關問題進行研究，以便制訂一些合理而又一致的原則和指引，讓這些機構可確保其高層管理人員的薪酬安排，既適當又具市場競爭力。

首先，當時公眾普遍認為，某些主要法定及其他機構高層管理人員的薪酬過高。其次，他們也認為這些人員的薪酬調整，似乎未能完全追隨私人機構出現減薪的實況。最後，是大家對透明度的關注：這些機構大多不會向公眾披露，其高層管理人員的薪酬安排或調整機制，以致公眾不能有效地進行監察。

顧問研究

考慮到大眾所表達的關注，我在今年一月宣布，政府決定委託顧問公司，就選定機構的高層管理人員的薪酬，進行研究。就這個問題，政府的立場是明確的，我們必須持理性和負責任的態度，客觀地審視這些公共機構的薪酬安排和政策。

我們根據既定的招標程序，聘用顧問公司，進行了五項主要工作。第一，研究選定的機構現行薪酬安排，是否與相類私人企業的做法一致。第二，顧問公司先參考類似公司相類職位人仕現時的薪酬安排，就每間選定機構的高層管理人員，制訂薪酬建議。第三，顧問公司應為這些機構的董事局或管理層，逐一制訂

一套合理而又一致的指引。不過，新的指引或薪酬建議應只適用於新招聘人員或續約人員，不應該影響現有的僱傭合約。第四，為使這些機構的薪酬安排更具透明度，顧問公司也應設立有效的薪酬調整機制，確保市民大眾能監察這些機構的薪酬安排，是否長期而穩定地貼近私人企業的做法。最後，研究建議也須包括一個總體適用的報告規格，讓有關機構定期向負責其事務的決策局局長和普羅大眾，披露薪酬安排。

我很高興告知各位議員，這五項研究現已完成，而我們也於較早時，將研究報告送交議員參考。報告載列顧問公司研究所得的全部結果和建議。為方便議員討論，我將重點介紹報告中幾項較為相關的研究結果或建議。

研究結果及建議

今年三月，顧問公司向 80 間參與研究的私人公司蒐集資料，並根據所得的最新數據，制訂研究結果和建議。顧問公司將研究範圍內的機構，劃分為不同的對照組別，並為每間機構，挑選 10 至 25 間私人公司作為對照。在進行有關檢討時，我們決定以所蒐集到的數據之中位數定為有關機構各層高級管理職位薪酬的合理基準。此外，顧問公司亦根據有關機構的特殊運作模式，及因出任某些高級管理職位而享有的社會聲望，對市場中位數加以適量的調整。

為了附合保障個人私隱資料的規定，顧問公司在未得有關人仕的同意下，未能公開有關機構現任高層管理人員目前的整套薪酬條件。但顧問公司已就有關人員的薪酬條件，與市場的中位數的水平，及顧問公司本身建議的水平，作出總體比較。讓我在此扼要介紹顧問公司的重點建議。就有關人員的薪酬條件與市場的整體相若程度來說，檢討範圍內的行政總裁職位中，有 70% 的現有薪酬與市場中位數的水平相差不超過 15%。而有關薪酬若與顧問公司所建議的薪酬水平作比較時，相關的百分比則變為 60%，即絕大部份受檢討的總裁，其現有薪酬與市場中位數或顧問公司建議的薪酬水平，沒有大偏差。大體而言，顧問公司對第二及第三層高層管理職位所進行的研究，也得出相若的結果。

至於薪酬組合方面，顧問公司認為，有關機構在訂定薪酬政策時，普遍須加倍注重員工薪酬與表現掛鈎，和須加大浮動薪酬的比重。

為了使有關機構的薪酬安排更為一致和更具透明度，顧問公司建議，每間機構都應該成立一個特別委員會，客觀地處理機構本身的薪酬政策及安排事宜。委員會應特別檢討行政總裁的工作表現和薪酬，並向其董事局或管理委員會提出建議。此外，每間機構，也須根據既定和一致的做法，密切留意相關人力資源市場的薪酬水平和趨勢。

在資料披露安排上，顧問公司建議有關機構暫時可跟隨香港證券交易所上市公司的做法，披露薪酬資料。長遠來說，顧問公司認為有需要與先進國家看齊，更全面地披露行政總裁的薪酬條件。至於其他級別，公開第二和第三層管理人員的整體或平均薪酬資料應已足夠。

政府的回應

政府認為顧問的研究方法、分析及建議，既合理亦符合正確方向。但我們亦理解到，顧問公司曾在幾個重要的課題上，行使其專業判斷。例如，在考慮過高層管理人員的質量調整因素後，顧問公司提出兩個行政總裁的薪酬應實質下調百分之十，以反映有關職位所享有的社會聲望，這是相當主觀的。另一個例子是，顧問建議採用 1.5 作為由浮動薪金轉化為等值固定薪金的換算系數。這些專業判斷雖然含有主觀成份，但政府認為是合理的。但是，政府或顧問任何一方，均不能全面掌握個別人員的辦事能力和工作表現。而這正是一項十分重要和相關的因素，以確立個別高層管理人員的實際薪酬待遇，是否應與市場中位數，或顧問建議的薪酬有所差別。

正因如此，我們認為研究建議應屬具權威性的參考工具，但不是規範或強制性的條文。換句話說，董事局或管理委員會應根據顧問建議的薪酬水平，就個別人員的資歷、辦事能力、和工作表現，決定他應否獲得較高或較低的薪酬。在此決定前，我深信有關董事局或管理委員會，會審慎考慮所有相關因素，包括市場的薪酬水平，以及個別職位的不同功能和要求。

就有關薪酬透明度及披露安排的建議，我們同意為符合保障私隱資料的一般規定，不應在研究報告中披露每個高層管理人員的具體薪酬條件。雖然如此，我們接納顧問公司的建議，並會即時要求這些機構仿效香港證券交易所上市公司的做法，在不表露個別人員身份的情況下，披露最高層五位人員的薪金級別。下年度開始，我們更會要求這些機構披露行政總裁的整套薪酬條件，這些資料應包括有關行政總裁的基本薪金，津貼，浮動薪金，主要福利及額外獎賞，以及任何有關行政總裁的薪酬條件的調整。至於其他級別方面，披露第二和第三層管理人員的整體或平均薪酬資料應已足夠。

跟進工作

主席女士，政府明白並認同公眾對這些機構的期望。在機構決定有關薪酬政策及機制的同時，我們亦期望有關董事局或管理委員會會實施嚴格的成本控制，並定期進行效率評估研究，及不斷達致更高的透明度及披露安排。儘管如此，我們亦必須確認，這些機構大部份屬法定機構，有其獨立董事局或管理委員會，以監察其管理及運作。政府認為，直接替董事局或管理委員會決定

或訂定其高層人員的薪酬水平，實屬不當。畢竟，董事局或管理委員會對其高層人員的資歷，經驗，能力以及表現均有更深入的了解及認識，故此，亦能就有關機構的薪酬事宜作出最客觀及適當的判斷。我亦須再次重申，基於法治精神，政府無意干預現有合約的安排，任何新的指引或薪酬建議應只適用於新招聘人員或續約人員，不應該影響現有的僱傭合約。

主席女士，我們已邀請了有關機構的董事局或管理委員會，仔細考慮顧問的建議，並在六個月內，將他們的審議結果和推行計劃，提交負責其事務的決策局局長。同時，我們亦會定下機制，要求各機構就其三層最高級管理人員的詳細薪酬安排，每年向負責其事務的決策局局長匯報，匯報須列明該等安排是否符合顧問報告載列的原則或指引，若有偏離，須提出理據。在制定薪酬條件時，作為對照的私人企業之清單亦須附上。在對有關薪酬待遇作出調整時，亦須一併知會負責其事務的決策局局長。我們相信此安排，既能保持這等機構的董事局或管理委員會的獨立有效管理，亦能更切合公眾對該等機構加強透明度和問責的期望。這兩者之間，實可取得適當平衡。

政府樂意向立法會有關的事務委員會簡介顧問研究的結果和建議。

多謝主席女士。

完

二〇〇二年六月二十六日（星期三）